ПРЕПОРЪЧИТЕЛНИ ИМУНИЗАЦИИ ЗА ПЪТУВАЩИТЕ В ЧУЖБИНА ВЪВ ВРЪЗКА С РЕГИСТРИРАНА ВИСОКА ЗАБОЛЯЕМОСТ ОТ ЗАРАЗНИ  ЗАБОЛЯВАНИЯ
Пътуването в чужбина може да изложи на риск от различни заразни заболявания, типични за съответната държава.В наши дни всяка година от заразни болести, за които са създадени ваксини умират  десетки хиляди души. Според данни от САЩ от ваксинопредотвратими заболявания умират 350 пъти повече възрастни отколкото деца.Висока заболяемост от такива инфекции се регистрира в Африка, където климатът и ниския социален статус са предпоставка за възникването им.Това налага извършване на имунизации преди отпътуване към различните рискови  дестинации.

Египет- страната заема водещо място по регистрирани заразни заболявания в АФРИКА във връзка с ниския социален статус на населението и лошата хигиена- 90% живеят в бедност, съществуват проблеми с водоснабдяването и канализацията.  Ежегодно  се регистрират епидемии  от различен характер- водни, хранителни, контактно- битови, трансмисивни/чрез ухапвания/, въздушно- капкови. Характерни за страната са епидемиите от вирусен хепатит тип А, коремен тиф, диарии при пътуващи, хепатит тип В, ,дизентерии, жълта треска.  Тези заболявания протичат тежко и водят до различни усложнения, а някои от тях са смъртоносни. След преболедуване хората могат да останат носители на инфекцията и да заразят и близките си след завръщане у дома. Единствения начин за предпазване от тях е имунизация с препоръчителни ваксини преди заминаване в чужбина. 

Силно препоръчителни са:  ваксина срещу хепатит тип А-Аваксим / за възрастни и деца над 1год.-1 доза преди отпътуване и 1- след 6мес- 36мес/,  коремен тиф-Тайфим Vi- /за възрастни и деца над 2г.- 1 доза преди отпътуване и реимунизация на 3г./.,жълта треска-Стамарил / за възрастни и деца над 9мес.-1 доза и реимунизация на 10г./

Израел-Ендемични за района са чревните инфекции, възникващи след консумация на замърсена (заразена) храна или вода: дизентерия и други диарийни заболявания, хепатит А, коремен тиф, спорадична (случайна) холера. Препоръчително е пътуващите да имат всички задължителни за нашата страна имунизации, както и такива за хепатит А,  коремен тиф и бяс.
Тунис- Ендемични за района са чревните инфекции, възникващи след консумация на замърсена (заразена) храна или вода: дизентерия и диарии при пътуващи, хепатит А, коремен тиф, трансмисивни инфекции.. Препоръчителни ваксини преди заминаване са  Аваксим, Тайфим Vi, Стамарил.

Турция- Ендемични за района са чревните инфекции, възникващи след консумация на замърсена (заразена) храна: дизентерия и други диарийни заболявания, хепатит А. Питейната вода е с лоши качества, което е предпоставка за водни епидемии-  Хепатит тип А, коремен тиф. Препоръчителни ваксини преди заминаване са  Аваксим и Тайфим Vi
Ваксините могат да бъдат закупени от аптечната мрежа и да бъдат направени в Имунизационен кабинет в РЗИ/бивше ХЕИ/ или при личния лекарс изключение на ваксината срещу жълта треска, която задължително се прави в РЗИ и се издава международно имунизационно свидетелство.
