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22 април - Световният Ден на Земята
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Световният Ден на Земята се отбелязва всяка година на 22 април, с цел привличане на вниманието върху опазването на планетата и съхраняването на живота върху нея.

За първи път инициативата се отбелязва на 22 април 1970 г. в САЩ и Канада. През 1990 г. празникът на нашата планета е обявен за международен, като България се включва в отбелязването му през 1993 г. Целта е да се обединят хора от цял свят в защита на околната среда.
През 2017 г. Международната мрежа за отбелязване на Деня на Земята стартира глобална кампания за повишаване на знанията и ограмотяване по въпросите за околната среда и климата, в периода до Деня на Земята 2020 г.

Мотото на Кампанията за Деня на Земята през 2017 г. е „Повишаване на знанията за околната среда и климата“. Застъпниците на Международната мрежа за Деня на Земята са се посветили на каузата всеки ученик по света да завърши средно образование като грамотен гражданин, с достатъчно знания по въпросите за околната среда и климата, готов да предприеме действия и да даде свой принос и подкрепа за положителна промяна.
Денят на Земята е чудесен повод, с който всички Ние да допринесем възможно най-много в нашата общност. Всички инициативи заедно ще окажат благоприятно въздействие върху света и ще покажат силата на малките индивидуални действия за опазване на планетата Земя.
Сайтът на кампанията, http://www.earthday.org – официален сайт на Деня на Земята, отчита въздействието върху околната среда, което може да се постигне, когато милиони хора, корпорации и организации поемат ангажименти, за да подобрят околната си среда. 
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