МЕСЕЦ ЗА ПРОФИЛАКТИКА  НА ОСТЕОПОРОЗАТА
Информация за медиите
ЗАПАЗЕТЕ КОСТИТЕ СИ ЗДРАВИ, ЗАЩИТЕТЕ ВАШЕТО БЪДЕЩЕ!
Фокусът на Световния ден и месеца за профилактика на остеопорозата през 2016 г. е насочен към рисковите фактори, които всеки трябва да познава, за да си осигури живот без остеопорозни фрактури. Кампанията, провеждана в цял свят под егидата на Международната фондация по остеопороза цели популяризиране на ранната профилактика на заболяването, което засяга всяка трета жена и всеки пети мъж над 50-те, водейки до тежка инвалидизация, зависимост от грижите на другите и дори смърт. За целта са издадени информационни материали – постери, брошура за пациенти, факти и данни с илюстриране на най-често срещаните рискове, които са преведени на български език и се разпространяват от Асоциация „Жени без остеопороза“, член на Международната фондация по остеопороза.
У нас се проведоха поредица от инициативи в рамките на месеца за профилактика на остеопорозата, които обхванаха над 50 общини на територията на страната във формат „Ден на отворените врати“, на който всеки посетител се запозна със своите лични рискови фактори, попълвайки Едноминутния рисков тест, проследи презентациите на Международната фондация по остеопороза, научи кои са петте важни стратегии за здрави кости до дълбока старост, а желаещите провериха своите показатели за костна плътност и телесен състав. Партньори на събитията са общините, неправителствени организации и здравни специалисти.
Кампанията в гр. Бургас, организирана съвместно с РЗИ-Бургас предстои да се проведе на 27 октомври 2016 г. - четвъртък от 10,00 до 14,00 ч. в Регионална библиотека „Пейо Яворов“ на ул. „Булаир“ 10. По време на събитието ще има измервания на костна плътност и телесен състав на цена 10,00 с предварително записване на тел. 0884 71 44 39 .

Допълнителна информация и материали по темата може да се получат от Асоциация „Жени без остеопороза“ на тел. 02 963 47 15 или 0884 71 44 39. 
София, 21 октомври 2016 г.

Преслист: Асоциация „Жени без остеопороза“,






член на Международната фондация по остеопороза

