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УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ, 

В изпълнение на Писмо № 04- 21-246-10 от 13.01.2011 г. на Заместник  министъра на здравеопазването – д-р М. Зортев, относно  прилагане на Регламент (ЕО) 883/2004г. на Европейския парламент и на Съвета от 29 април 2004 година за координация на системите за социално осигуряване,  Ви информирам за следното.

За правилното прилагане на координационните регламенти (в т.ч. Регламент (ЕО) №883/2004) и спазването на правата на осигурените европейски граждани, които получават спешна или неотложна медицинска помощ в България е необходимо всички болници, които имат договор с НЗОК да бъдат информирани за следното:

На първо място от основно значение е всеки изпълнител на медицинска помощ да изисква от чуждия гражданин (осигурените граждани в друга държава-членка) да представи валидна Европейска здравноосигурителна карта (която не е с изтекъл срок). Европейската здравноосигурителна карта удостоверява правото на осигурено лице или пенсионер, както и на членовете на неговото семейство, които имат престой в България, да получават здравни грижи, които са необходими по медицински причини по време на престоя им в българската страна. При оценка на необходимостта или спешността на помощта се вземат предвид същността на медицинските услуги и очакваната продължителност на престоя в България. Целта е да се даде възможност на осигуреното лице да продължи престоя си в България в безопасни медицински условия, независимо от вида на престоя в страната ни - туризъм, обучение, работа.

При липса на Европейска здравноосигурителна карта (ЕЗОК) лечебното заведение може да поиска чрез РЗОК или НЗОК от другата държава-членка, в която лицето е осигурено, да бъде изпратено Удостоверение за временно заместване на ЕЗОК. Удостоверението за временно заместване се издава в случай на изключителни обстоятелства. „Изключителни обстоятелства" могат да бъдат кражба или изгубване на Европейската здравноосигурителна карта или заминаване в много кратки срокове, което не позволява издаване на Европейска здравноосигурителна карта. Ако такова удостоверение може да бъде изпратено в кратък срок по факс на лечебното заведение, следва да се презумира, че лицето е осигурено и притежава ЕЗОК.

При невъзможност за представяне на ЕЗОК или на удостоверение за временно заместване, пациентът следва да заплати на лечебното заведение разходите за предоставените му здравни грижи и впоследствие да поиска възстановяване от институцията, в която той се осигурява. Основното правило, въведено от европейското законодателство при заплащането на спешна и неотложна медицинска помощ е правото на пациента да получи същото обслужване (процедури и тарифи) в държавата-членка на престой (където получава грижите), като това, от което би се ползвало лицето, което е осигурено в посочената системата за здравно осигуряване (принцип на еднакво третиране).

Важно е да се отбележи, че при липсата на ЕЗОК не следва да се презумира, че лицето не е осигурено. Презумцията е, че всички граждани, с разрешение за постоянно местоживеене на територията на държава-членка на ЕС, Швейцария, Норвегия, Лихтенщайн или Исландия, следва да бъдат еднакво третирани по отношение на достъпа до здравни грижи. Обратното тълкуване ще бъде в нарушение на правилата на Регламент (ЕО) № 883/2004 и чл. 48 от Договора за функциониране на ЕС относно свободното движение на хора. Това правило следва да се спазва от всички лечебни заведения, които имат договор с НЗОК.

Доставчиците на медицинска помощ трябва да знаят при кои случаи не могат да изискват заплащане от чуждия осигурен гражданин (наличие на ЕЗОК, удостоверение за временно заместване, с изключение на таксите, които заплащат и българските осигурени граждани) и при кои случаи чуждият пациент (с разрешение за местоживеене в ЕС или ЕИП или Швейцария) следва да заплати за предоставените здравни грижи (липса на ЕЗОК и на удостоверение, но по цени, които заплащат и българските граждани). При втория случай доставчиците на здравни грижи следва да информират пациента, че той може да поиска възстановяване на своите разходи от компетентната институция на държавата, в която той живее.

В допълнение Ви информираме, че Европейската здравноосигурителна карта не обхваща здравните услуги при случаи, когато целта на временния престой на пациента е именно получаването на медицински грижи, вместо пребиваване с цел туризъм, работа, обучение. Това означава, че за получаването на безплатно лечение, което според медицинска гледна точка не е наложително или спешно, пациентът следва да разполага с „формуляр 82 за лечение в чужбина". В тази връзка е важно да отбележа, че съгласно параграф 7 от Решение № 194 от 17 декември 2003 г. на Административната комисия на европейската общност за социална сигурност на работниците-мигранти към Европейската комисия, помощ от първа необходимост  не следва да се тълкува единствено в смисъл на помощ, която се предоставя в случаи на внезапно заболяване. Медицинските грижи (обезщетенията в натура), на които едно лице има право при временно пребиваване в държава-членка на ЕС и разполага с ЕЗОК, са тези, които са необходими от медицинска гледна точка, за да не бъде притежателят на ЕЗОК принуден да се завърне преди края на планирания престой в държавата по временно пребиваване. Необходимо е всички доставчици на здравни услуги да бъдат наясно с това тълкуване. Пример за такава неотложна помощ са хемодиализно лечение и кислородна терапия. В случаите на осигурени в ЕС граждани, които разполагат с ЕЗОК и се нуждаят от хемодиализно лечение и кислородна терапия при временен престой в България лечебните заведения следва да ги предоставят при условия и ред, които важат и за българските граждани. Тъй като хемодиализата е специализирана помощ, която е достъпна само в специализирани медицински звена и/или от специализиран персонал и/или оборудване, пациентът сам трябва да се свърже със заведението, което предлага такава помощ и да уговори хемодиализата, вкл. графика си за предоставяне на здравните грижи (точка 1 от Решението).












