ИНФОРМАЦИЯ  
ЗА МЕДИЦИНСКИТЕ ПРЕГЛЕДИ  НА ЛИЦА, УПРАЖНЯВАЩИ ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ
Настоящата информация се представя във връзка с многократни запитвания от общини, спортни клубове, родители, общопрактикуващи лекари и други заинтересовани лица, относно издаване на медицинска бележка  с текст „клинично здрав“  на деца за  провеждане спортни  тренировки и  участие в спортни състезания. 
По смисъла на Наредба № 8 от 18 март 2005 г. за провеждане на задължителните начални, периодични и предсъстезателни медицински прегледи на лица, упражняващи физическо възпитание и спорт,  „упражняващи физическо възпитание и спорт" са лицата, които системно участват в тренировъчна и спортносъстезателна дейност, провеждат занимания с физически упражнения и спорт в училищата при организирането на извънкласна и извънучилищна спортна дейност, спортни състезания и спортно-туристически прояви.
Задължителните медицински прегледи на лица, упражняващи физическо възпитание и спорт, в зависимост от обема на прегледа, се извършват в лечебни заведения, определени от Министерския съвет.

Обемът на началния медицински преглед и на периодичните медицински прегледи, както честота им и срока на валидност  са подробно описани съответно в Приложение № 1 към чл. 5, ал. 2 и Приложение № 3 към чл. 7, ал. 1 от горецитираната наредба, като изрично е посочено, че се извършват от лекари с призната специалност по вътрешни болести и/или спортна медицина,  а заключението се издава от лекар със  специалност по спортна медицина.

На лицата, преминали начален медицински преглед, се издава  медицинско удостоверение по образец съгласно приложение № 2 от същата наредба, което се предава за съхранение при организаторите на спортната дейност, а извършеният периодичен преглед се вписва в медицинско удостоверение по образец съгласно приложение № 4 от същата наредба.

На територията на област Бургас функционира само едно лечебно заведение, в което със съдействието на община Бургас е разкрито звено по спортна медицина – Медицински център III – Бургас ЕООД, гр. Бургас, ж.к. „Меден рудник“.
