ВАРИЦЕЛА

Варицелата е остро протичащо инфекциозно заболяване, което се характеризира с цикличност и сезонност. Обикновено зачестява през есента и зимата.
Варицелата (лещенка) се причинява от вирус принадлежащ към семейството на херпесните вируси и се предава от болен на здрав човек, най-често по въздушно-капков път. Вирусът е слабо устойчив и в околната среда загива бързо. В човешкия организъм прониква през лигавицата на горните дихателни пътища и конюнктивите.
Заболяването е силно заразно (до 80% от контактувалите с вируса развиват болестта).
Най-често боледуват деца в предучилищна възраст, по-рядко възрастни и кърмачета. Преболедувалите имат траен имунитет.
Инкубационният период на варицелата е от 11 до 21 дни, най-често около 14 дни.
Заболяването започва остро, с висока температура до 39°С, безапетитие, неразположение, главоболие и характерен обрив. Първоначално се образуват овални розово-червени петънца, които бързо се превръщат в мехурчета до 5-10 мм в диаметър, изпълнени с прозрачно воднисто съдържимо. Обривът се съпровожда от упорит сърбеж. След 1-2 дни мехурчетата започват да засъхват и на тяхно място се оформят плоски кафеникави корички, които отпадат след 10-14 дни. 

Характерно за обрива е, че той е генерализиран, обхваща цялото тяло, крайниците и окосмената част на главата. 

През 2015 година в Бургаска област са регистрирани 709 случая, в сравнение с 727 случая през 2014 година. В повечето случаи заболяването протича леко. Усложнения могат да се получат, както при кърмачета, така и при възрастни.
Болните се изолират и лекуват в домашни условия до завяхване на всички обривни единици. Хоспитализират се единични случаи по преценка на лекар.

Не съществува специфично лечение. Приемат се витамини, антипиретици, а за обривите по кожата – ментолов спирт.
От значение са хигиенните грижи за болния, предпазващи от вторични инфекции.

До сега не е разработена ефикасна ваксина срещу това заболяване. Поради лесното заразяване на децата важно е да се предприемат необходимите мерки да не се внася заразата в детските колективи. Необходим е ежедневен филтър в детските заведения за своевременно откриване на заболелите. Те се изолират и лекуват по домовете си до излекуването им. Неболедувалите контактни деца до 7 год. възраст се карантинират до 21 дни. При точно установена дата на контакта карантина се налага само от 11 до 21 ден. При установяване на болен в детско заведение контактните деца се поставят под медицинско наблюдение в продължение на 21 дни, като за същия период в групата не се приемат нови неболедували деца.
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