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ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

От началото на летния туристически сезон 2018 в РЗИ-Бургас са постъпили множество сигнали за висок шум след 23ч. Тези сигнали са от граждани, подали жалби, както в РЗИ-Бургас, така и в Министерство на здравеопазването, Министерски съвет, ОД на МВР-Бургас, чрез тел. 112 и черноморските общини. Оплакванията са по повод озвучаване на открити площи на заведенията за хранене и развлечения, разположени в жилищни зони и курорти за времето от 23.00 ч до 07.00 ч.

РЗИ-Бургас извършва непрекъснат контрол от началото на летния туристически сезон във връзка със спазване изискванията на Закона за защита от шума в околната среда (ЗЗШОС). От м. юни до момента са съставени 84 броя констативни протоколи и предписания, наложени са 5 броя актове за установени административни нарушения. На основание чл. 31 от ЗЗШОС са издадени 20 Заповеди за забрана озвучаването на открити площи за времето от 23.00 ч до 07.00 ч. и за спиране на дейността на заведения за хранене и развлечения, разположени в жилищни зони и курорти, нарушаващи разпоредбите регламентирани от законодателя в чл. 16а от ЗЗШОС.

Вече са изпратени писма до кметовете на общините, на чиято територия са регистрирани нарушенията, предвид компетентността вменена им от законодателя в чл. 22 и чл. 31 от ЗЗШОС, за да предприемат незабавни мерки и да отстранят  установените от РЗИ-Бургас нарушения.
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