Ваканция без риск!
Обединената програма на ООН за ХИВ/СПИН (UNAIDS) води и вдъхновява света, за да постигне общата визия за нула нови случаи на ХИВ инфекция, нулева дискриминация и нула смъртни случаи, свързани със СПИН. UNAIDS обединява усилията на 11 организации и работи в тясно сътрудничество с глобалните и национални партньори по отношение на премахването на епидемията от СПИН до 2030 г. като част от Целите на устойчивото развитие.

За да стане това реалност и това да е ВАШИЯТ СВЯТ БЕЗ „СТРАХ“, изпълнен с много „ЛЮБОВ“, всеки от вас трябва да знае и да направи своя информиран избор за поведение и стил на живот.

За поредна година РЗИ-Бургас апелира  „Ваканция без риск“.
Липсата на организирано и структурирано свободно време на подрастващите и младежите през лятото поражда опасност от прояви на рисково поведение от страна на младите хора. Предпазването на децата и младежите за възможни рискове, свързани с поведението им през лятната ваканция, са в основата за  информиране за  „Ваканция без риск”.Основните превантивни мерки са - превенция на наркомании, ХИВ/СПИН, превенция на безопасен интернет, на агресия. Вниманието е насочено и към рисковото поведение при злоупотреба с алкохол или наркотици, вреди от тютюнопушене, последици от необезопасен секс – сексуално предавани инфекции, СПИН и нежеланата бременност.
Полово предаваните болести са: СПИН, хламидия, гонорея, хепатит В, генитален херпес, човешки папилома вирус, сифилис и трихомониаза и др. Основния механизъм за предаване е по полов път, а в някои случаи заразяването може да стане и по кръвен път - кръвопреливане, операция, инжектиране. 
Заболяванията могат да протичат, както с придружаващи симптоми, така и безсимптомно. Най-често срещаните симптоми при част от полово предаваните болести (хламидия, трихомониаза, кандидоза, гонорея, бактериална вагиноза и др.) са парене, сърбеж, болка при полов акт, вагинален дискомфорт при жените, уретрити у мъжете. При наличие дори на един от тези симптоми е необходимо да се проведе преглед при специалист гинеколог/уролог.
Ако не се лекуват, повечето болести предавани по полов път, могат да предизвикат стерилитет. Известно е, че тези инфекции са най-честата причина за безплодие. При жените полово предаваните болести могат да доведат и до тазова възпалителна болест и рак на шийката на матката. Бременните, които са заразени, имат по-голям риск от спонтанен аборт и преждевременно раждане. По данни на Световната здравна организация всяка година се откриват около 250 милиона нови случаи на болести, предавани по полов път. Според причинителите, сексуално предаваните инфекции могат да се класифицират като заболявания причинени от вируси, бактерии, спирохети, гъбички и паразити.
За това е необходимо младите хора да са добре информирани и да знаят как да се предпазят от полово преносими инфекции.
Един от начините за предпазване от полово предавани болести е използване на презервативи и избягването на безразборните сексуални връзки, както и поддържането на сексуален контакт само с партньор, заслужаващ доверие. Макар, че не влизат в определението за безопасен секс, ваксинациите срещу полово преносими заболявания са един много добър метод за профилактика. Това важи най-вече относно защитата от човешкия папилома вирус, който причинява рак на маточната шийка и за вируса на хепатит В.
Ранната диагностика е от изключително значение за борбата с болестта. Единственият начин анонимно и безплатно да установите Вашия ХИВ–статус, т.е дали сте инфектиран или не с ХИВ, е да си направите кръвен тест в КАБКИС /кабинет за анонимно и безплатно консултиране и изследване за ХИВ/СПИН/, намиращ се в РЗИ, ул. “Александровска” № 120, ет.1, каб. 2, тел. 056/807 102, ел. поща: kabkis@rzi-burgas.com
Споделената с консултанта информация и резултатът от изследването за HIV са поверителни!

