АКТУАЛНА ИНФОРМАЦИЯ

2017 г.

На вниманието на всички медии, общо-практикуващи лекари, специалисти и граждани
Относно: Дейността на лаборатория „Вирусология”, в отдел „Микробиология Вирусология  Паразитология”  при РЗИ –гр. Бургас
Лабораторията отговаря на изискванията и показателите на Националния стандарт по медицинска вирусология, свързани с етиологичната диагноза на вирусните инфекции при хората, проследяване хода на инфекциозния процес и ефекта от лечението на вирусните заболявания, както и оценка на ефективността на вирусните ваксини. Ежегодно лабораторията участва в Националната система за външна оценка на качеството на резултатите, за което получава 100 % от възможните сертификати.От особена важност за ефективността на лабораторната диагностика е поддържането на обратна връзка с клиентите. Целта на прекия контакт с клиента е оптимизиране на броя и вида на необходимите изследвания. 
Профилактиката, като задължителен елемент на всички нива от Здравеопазването е основна политика в дейността на институцията РЗИ.

Ефективното осъществяване на държавната здравна политика в областта на Майчиното здравеопазване, изисква:

· Да се повиши информираността на бременните жени за значението и важността  на провеждането на изследване за ХИВ, ХЕПАТИТ В и СИФИЛИС в началото на бременността. Така, при евентуално положителен резултат, могат да се вземат своевременни превантивни мерки, за недопускане на заразяване на бебето от майката.
· Да се предлага изследване на всяка бременна жена при установяване на бременноста или 1-ва – 12-та гестационна седмица и 29-та – 40-та гестационна седмица, както и периодично на всяка, отказала изследване за ХИВ, бременна.

Данните от МЗ сочат, че броят на изседваните за ХИВ бременни жени ,общо за страната е около 50% от всички бременни, регистрирани от НЦОЗА.
 В лабораторията се извършват безплатно /без талони по НЗК/, само с искане за серологично изследване,  изследвания на:
· бременни жени - за ХИВ, хепатит В и сифилис. 
· здравни работници - с "професионална рискова експозиция": всеки случай на инцидент, при който лицето се излага на риск от заразяване с ХИВ чрез убождане с игла, порязване с остър инструмент, контакт на лигавица или кожа с нарушена цялост с кръв и/или друга телесна течност по време на изпълнение на професионалните си задължения - за ХИВ, хепатит В и  хепатит С

· хемодиализирани лица – болни и персонал на ХДЦ- за ХИВ, хепатит В и  хепатит С

· новооткрити пациенти с туберкулоза /от лечебни заведения/, суспектни за туберкулоза и контактни лица на болни с бацилоотделяне;

· сексуални партньори на лица с ХИВ инфекция;

Лабораторията разполага с висококвалифицирани специалисти и ЕЛИЗА тестове, /аналогични с тези в Националните Референтни Лаборатории/ за следните изследвания /цена/ :
· Маркери за ХИВ – антиген/антитела /14.00 лв./
· Маркери за хепатит А - антитела клас ИгМ /19.00 лв./
· Маркери за хепатит В – HbsAg /16.00 лв./ и антитела към него/16.00 лв./,
· Маркери за хепатит С– антитела/17.00 лв./
· Маркери за Сифилис– антитела ИгМ /ИгГ/14.00 лв./
· Маркери за Морбилна инфекция - антитела клас ИгМ и ИгГ/по13.00 лв./
· Маркери за Паротитна инфекция - антитела клас ИгМ и ИгГ/по13.00 лв./
· Маркери за Рубеолна инфекция - антитела клас ИгМ/16.00 лв./, ИгГ/14.00 лв./
· Кръвни тестове за Грип А и В /клас ИгМ /по19.00 лв./
· Бързи тестове за Грип А и В/от носо-гърлен секрет/

· Бързи тестове за ХИВ/ с периферна кръв/

· Бързи тестове за Рота вируси/от фекална проба/
· Бързи тестове за Норо вируси/от фекална проба/
Лабораторията не работи с талони по НЗК , но винаги можете да разчитате на компетентно мнение, безплатна консултация и  сигурна диагностика!
ПОТЪРСЕТЕ НИ!
