АНАЛИЗ

НА КАЧЕСТВОТО НА ВОДАТА ОТ МЕСТНИ ВОДОИЗТОЧНИЦИ (МЕСТНИ ЧЕШМИ) НА ТЕРИТОРИЯТА НА БУРГАСКА ОБЛАСТ ЗА 2015 Г.

Към 31.12.2015 г. в РЗИ-Бургас са регистрирани 83 местни обществени водоизточника /местни чешми/, които не се захранват от централната водопроводна мрежа на населените места, а са самостоятелни каптирани извори, дренажи, сондажи и др., които свободно изтичат през изградени водоналивни съоръжения (кранове, тръби и др.). Водата от местните чешми не подлежи на пречистване и обеззаразяване. Същата се използва за питейно-битови нужди от гражданите в естествен вид.

Вписване в регистъра на тези обекти с обществено предназначение се извършва по реда на чл.36 от Закона за здравето след постъпило уведомление от кмета на общината, на чиято територия се намират. Извършва се вписване в регистъра само на местни чешми, за които са спазени следните критерии:

· водата от чешмата се използва от голям брой жители;

· има изградено съоръжение за водоналиване;

· има осигурен достъп до съоръжението за водоналиване (крайпътни чешми, в или до населеното място);

· във водосборната територията (зона) на водоизточника няма разположени източници на замърсяване, които да повлияват качеството на водата;

· проведените анализи на водата да съответстват на нормативните изисквания.

РЗИ-Бургас веднъж годишно изследва водата от местните обществени чешми по показателите: активна реакция, амониев йон, вкус, електропроводимост, манган, мирис, нитрати, нитрити, цвят, мътност, колиформи, ешерихия коли.

От местните обществени водоизточници през през 2015г. са изследвани 70 проби, от които 28 съответстват на нормите, което е 40% от всички проби. Най-често отклоненията са по микробиологичните показатели. За информиране на населението за качествата на водата от водоизточника на съответните общини са издадени 12 предписания за 12 местни чешми за поставяне на указателни (предупредителни) табели от кметовете на населените места. Ежегодно се извършват и проверки относно хигиенното състояние около обществените чешми и местата за водоналиване – 169 проверки. При констатиране на хигиенни нарушения, на кмета на общината, на чиято територия се намира водоизточникът, се предписват мерки за почистване, ремонт на съоръжението и др., с което да бъде предотвратено възможно допълнително замърсяване на водата. 
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