КОНТРОЛ И МОНИТОРИНГ НА НАТУРАЛНИ МИНЕРАЛНИ, ИЗВОРНИ И ТРАПЕЗНИ ВОДИ ПРЕЗ 2015г.

РЗИ-Бургас упражнява контрол и мониторинг на бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели, както и на минерални води от водоизточници, използвани за питейни, лечебни, профилактични, хигиенни и спортно-рекреативни цели.

1. Бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води

Бутилирана вода е натурална минерална, изворна или трапезна вода, предназначена за питейна употреба, поставена в бутилка или друг вид готови потребителски опаковки. Видовете бутилирани води са:

-"натурална минерална вода" - минерална вода, която произхожда от находище на минерална вода, добива се от един или повече естествени извори или изкуствено изградени водоизточници, има строго определен и постоянен (в рамките на естествените колебания) дебит, температура, минерален състав, съдържание на микроелементи и други компоненти, които й придават специфични свойства и я отличават ясно от обикновената питейна вода; микробиологично е безопасна, първоначалната й чистота и състав остават непроменени поради дълбокия й подземен произход и защитеност срещу замърсяване на находището на минерална вода, от което произхожда, и при производството й са спазени изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води (ДВ.бр.68 от 03.08.2004г., изм. ДВ.бр.66 от 25.07.2008г.);

-"изворна вода" - вода, която произхожда от дълбоко разположен водоносен хоризонт, който не е находище на минерална вода, добива се от един или повече естествени извори или изкуствено изградени водоизточници, по микробиологични, физико-химични, химични и радиологични показатели е подходяща за питейна употреба в нейното натурално състояние, при производството й са спазени изискванията на наредбата и се бутилира в района на водоизточника в предприятие, свързано с директна тръбопроводна връзка с водоизточника;

-"трапезна вода" - всяка вода от подземен или повърхностен водоизточник, третирана или нетретирана, която отговаря на изискванията на Наредба № 9 от 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (обн., ДВ, бр. 30 от 2001г.; изм., бр. 87 от 2007г.), но не отговаря на изискванията за натурална минерална или изворна вода и при производството й са спазени изискванията на наредбата;

-"натурална минерална вода - естествено газирана" - минерална вода, която в природното си състояние съдържа въглероден диоксид, като количеството му, съдържащо се в бутилираната вода, независимо от това дали е прилагана декантация или не, е същото (в рамките на обичайните граници на отклонение), както във водата при водоизточника; в това определение се включват и натуралните минерални води, при които повторно е въведен въглероден диоксид, произхождащ от същото находище на минерална вода, в количество, равно на това, което е отделено в хода на техническите операции при бутилирането;

-"натурална минерална вода - догазирана с газ от водоизточника" -минерална вода, която е газирана допълнително с въглероден диоксид, произхождащ от същото находище на минерална вода, и количеството му, съдържащо се в бутилираната вода, независимо от това дали е прилагана декантация, или не, е по-голямо от това във водата от водоизточника;

-"натурална минерална вода - газирана" - минерална вода, която съдържа въглероден диоксид, който е разтворен допълнително във водата и не произхожда от находището на минерална вода, от което е водата;

-"натурална минерална вода - напълно дегазирана" или "натурална минерална вода - частично дегазирана" - минерална вода, която при бутилирането е преминала съответната обработка;

-"изворна вода - газирана" или "трапезна вода - газирана" - изворна или трапезна вода, в която изкуствено е добавен въглероден диоксид, който се отделя спонтанно и видимо при нормална температура и налягане;

-"сода" - газирана трапезна вода, която съдържа допълнително прибавен натриев хидрогенкарбонат повече от 570 mg/l.

Забранява се пускането на пазара на други видове бутилирани води освен определените по-горе.

Задължителната информацията при етикетирането на потребителските опаковки на водите, предназначени за пускане на пазара на територията на Република България, се представя и на български език и включва данни в съответствие с нормативните изисквания на Наредбата за изискванията за етикетирането и представянето на храните (ДВ.бр.62/2000г., изм.и доп. бр.48/2008г.) и на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води (ДВ.бр.68 от 03.08.2004г., изм. ДВ.бр.66 от 25.07.2008г.).

В Министерството на здравеопазването е създаден и се поддържа национален регистър на обектите за бутилиране (производство) на натурални минерални, изворни и трапезни води, който се актуализира на всеки три месеца. В РЗИ-Бургас също е изготвен регистър за обектите за производство на бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води. Към настоящия момент на територията на Бургаска област има  регистриран само един обект за производство на бутилирани трапезни води.

Органите на ДЗК извършват контрол на качествата на бутилираните води,  съгласно Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води (ДВ.бр.68 от 03.08.2004г., изм. ДВ.бр.66 от 25.07.2008г.) и Наредба №9 от 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели.

През 2015г. са проверени 423 бутилирани води пуснати на пазара, като от някои са взети проби. Изследвани са по химични показатели 13 проби от бутилирани натурални минерални води, 2 проби бутилирана изворна вода и 6 проби бутилирани трапезни води. По микробиологични показатели са изследвани 17 проби от бутилирани натурални минерални води, 3 проби от бутилирана изворна вода, 6 проби бутилирана трапезна вода. Всички проби отговарят на нормативните изисквания. От изследваните проби 5 са от цех за производство на бутилирана трапезна вода.
Издадени са 1 предписание за спиране реализацията на бутилирана трапезна вода и 1 заповед за спиране реализацията и изтеглянето от пазара на несъответстващата партида.

През годината е разрешен един внос на бутилирана газирана натурална минерална вода, внос от Армения.

2. Минерални води от водоизточници, използвани за питейни, лечебни, профилактични, хигиенни цели и спорт и отдих
РЗИ-Бургас извършва контрол и мониторинг и на минерални води от водоизточници, използвани за питейни, лечебни, профилактични, хигиенни и спортно-рекреативни цели на основание Наредба №14 от 03.08.1987г. за курортните ресурси, курортните местности и курортите (ДВ.бр.79/1987г., изм.ДВ.бр.70/2004г.). По Закона за здравето в РЗИ-Бургас са регистрирани 5 бр. минерални водоизточници, водите от които се използват в обекти с обществено предназначение.

Основните показатели за обявяване на минералните води са дълбокият подземен произход, устойчивият физико-химичен състав и свойства, които не се влияят от сезонните и многогодишните климатични и други колебания и промени в природната среда, общата минерализация, йонният състав, температурата, редокспотенциалът и съдържанието на биологично активните съставки. 

На минералните води от водоизточници, трапезните минерални води, лечебните и лечебно-профилактичните минерални води се извършват анализи по следните микробиологични показатели - общ брой на мезофилните аеробни микроорганизми, колиформи, ешерихия коли ентерококи, сулфитредуциращи клостридии, псеудомонас аеругиноза. Не се допуска наличие на патогенни микроорганизми в минералните води.

РЗИ-Бургас извършва анализ:

-
4 пъти в годината на водите от водоизточниците на минерални води,

-
4 пъти в годината от минерални води, използвани за хигиенни и спортно-рекреативни цели,

-2 пъти в годината на минерални води, използвани за лечебни и профилактични цели.

През 2015г. беше проведен мониторинг на минералните води за контрол на качеството им по Наредба №14 за курортните ресурси, курортните местности и курортите. Взети са общо 37 проби. От тях - 28 от обществени водоизточници, 3 проби минерални води, използвани за лечебни и профилактични цели и 6 проби минерални води, използвани за хигиенни и спортно-рекреативни цели. Всички проби съответстват на нормативните изисквания. Връчени са 4 предписания за изграждане на пояс І на СОЗ и изготвяне на балнеологични оценки на използваните водоизточници. 
На основание съвместна Заповед на министъра на околната среда и водите и министъра на здравеопазването, през годината беше взета 1 проба от минерален водоизточник по писмо на Министерство на здравеопазването, за извършване на изследвания и анализи, необходими за изготвяне на балнеологична оценка и подновяване на сертификат на минерална вода. Същата не показа отклонения по изследваните показатели.
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