КОНТРОЛ И МОНИТОРИНГ НА ПЛУВНИ БАСЕЙНИ ПРЕЗ 2015 г.
РЗИ-Бургас извършва държавен здравен контрол на плувните басейни на територията на Бургаска област, които са обекти с обществено предназначение по смисъла на §1, т.9 от Допълнителните разпоредби на Закона за здравето. Контролът в този тип обекти се извършва съгласно изискванията на Инструкция № 34 за хигиената на спортните обекти и екипировка (Обн.ДВ.бр.82/1975г., изм.ДВ.бр.25/2002г.). В края на 2015г. регистрираните плувни басейни са 623, от които 558 открити и 65 закрити. Броят на същите се е увеличил с 21 обекта спрямо 2014г, като се запазва тенденцията да се разкриват нови басейни. 

В тези обекти се извършват проверки за наличието и състоянието на обслужващите помещения (санитарни възли, съблекални), наличието на душове, обозначаването на дълбочините на басейна, режима на почистване и дезинфекция. Основен елемент на контрола е качеството на водата за къпане в басейна. За целта лицето, което извършва дейността съхранява в обекта дневник с регистрираните резултати по показатели остатъчен хлор и рН, протоколи от извършени изследвания на водата на басейна по микробиологични и химични показатели.
През годината са взети 212 проби за химичен контрол, с извършени 2057 изследвания, и 406 проби за микробиологичен контрол, с извършени 2050 изследвания. Нестандартни по химични показатели са 90 проби, което е 42,45%. Отклоненията са по показатели: перманганатна окисляемост, амониев йон, активна реакция, нитрити, като най-голям е броя на пробите не отговарящи по показател остатъчен свободен хлор. По микробиологични показатели не отговарят 21 проби, което е 5,17%. По-голямият процент нестандартни проби при химичните показатели в сравнение с микробиологичните се дължи на неправилно и некомпетентно дозиране най-вече на хлорните препарати от фирмите/лицата поддържащи басейните. Връчени са 25 предписания за 37 обекта за изпълнение на хигиенни мероприятия. Съставени са 2 акта за некачествена дезинфекция на водата в басейните.
