ЦЕНТРАЛНИ ВОДОСНАБДИТЕЛНИ СИСТЕМИ

АНАЛИЗ

НА КАЧЕСТВОТО НА ВОДАТА, ИЗПОЛЗВАНА ЗА ПИТЕЙНО-БИТОВИ ЦЕЛИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА БУРГАСКА ОБЛАСТ ЗА 2020г.
Водоснабдяването на населението на Бургаска област с вода за питейно-битови цели се осъществява от 306 централни водоизточника, като 2 от тях са повърхностни - язовир “Камчия” и язовир “Ясна поляна”, 24 от тях ведомствени. Двата повърхностни водоизточника имат изградени и функциониращи пречиствателни станции за питейни води. Броят на водоснабдителните обекти е 437, като 21 от тях са ведомствени.
От язовир „Камчия” се водоснабдяват 85 населени места в Бургаска област с население 315719 жители - от Общините Айтос, Бургас, Камено, Карнобат, Несебър, Поморие, Руен и Сунгурларе. От язовира се подава вода и за населени места, намиращи се на територията на Варненска и Сливенска области. 
От язовир „Ясна поляна" се водоснабдяват 25 населени места с население 32 039 жители от Общините Созопол, Приморско, Царево и Средец. 
Останалите населени места от Бургаска област с население 62 582 жители се водоснабдяват от 280 подземни водоизточника, като водата от тях постъпва след пречистване и обеззаразяване във водопроводната мрежа на съответното населено място.
РЗИ-Бургас извършва непрекъснато наблюдение на качеството на питейната вода, подавана за нуждите на населението в гр. Бургас и областта. Броят на пунктовете, честотата и вида на мониторинга са съобразени с изискванията на Наредба № 9 от 16 март 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели. Всяка година експлоатационното дружество В и К ЕАД, гр.Бургас изготвя програма за мониторинг на питейната вода в Бургаска област, която се съгласува с РЗИ-Бургас.

РЗИ-Бургас проверява чрез контролен мониторинг съответствието на подаваната към потребителите питейна вода по показателите за качество, определени в Приложение № 1 на Наредба № 9 от 16 март 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели, и честота, определена съгласно разработен план за контролен мониторинг.
През отчетната година продължи дейността по контрола на здравно-хигиенното състояние на водовземните съоръжения при водоизточниците, използвани за питейно-битови цели и водоснабдителните съоръжения (пречиствателни станции за питейни води, хлораторни станции и съоръжения за обеззаразяване на водата, резервоари, помпени станции и др.).
През годината са регистрирани 8 водоснабдителни съоръжения. От регистъра на обектите с обществено предназначение е заличено 1 водоснабдително съоръжение, тъй като не се използва.

През 2020г. пробонабирането от водопроводната мрежа на населените места в Бургаска област се извършваше от 556 пункта, съгласно изготвен график. Качеството на питейната вода в гр. Бургас се изследваше ежемесечно в 10 пункта, разположени в различни квартали и комплекси на града. Контролът за съответствието на подаваната от ВиК–оператора към потребителите питейна вода се осъществяваше в 130 зони на водоснабдяване.
През 2020г. по показателите на постоянния мониторинг (група А) са изследвани 629 проби, срещу 608 проби за 2019г. Процентът на пробите по показателите на постоянния мониторинг (група А), несъответстващи на изискванията на Наредба № 9 от 16 март 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели, е 14,31% (90 проби несъответстват), сравнен с 15,62% за 2019г. и 24,74% за 2018г.
В постоянния мониторинг са включени следните показатели: активна реакция, алуминий (определя се, ако се използва като химикал за пречистване на водата), амониев йон, вкус, електропроводимост, желязо (определя се, ако се използва като химикал за пречистване на водата), мирис, мътност, нитрити, остатъчен свободен хлор, цвят, ешерихия коли, колиформи, микробно число при 22 °С и други показатели от Приложение № 1, за които в програмата за мониторинг е установено, че са от значение да бъдат мониторирани като показатели от Група А.
Пробите по показателите на периодичния мониторинг (група Б) за 2020г. са 80 (през 2019г. са 82, през 2018г. са 81). Процентът на пробите по показателите на периодичния мониторинг (група Б), несъответстващи на изискванията на Наредба № 9 от 16 март 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели е 37,5% (30 проби несъответстват), срещу 28,05% за 2019г. и 32,1% за 2018г.
Основно отклоненията се дължат на изследванията на питейни води от малки населени места с амортизирана водопроводна мрежа и водочерпене около 10 куб.м. на денонощие. 

В изпълнение на заложения в плана мониторинг са изследвани 53 проби за радиологичен анализ, от които 2 проби са от сурови води. От проведените анализи по радиологични показатели на питейни води от централното водоснабдяване, 9 проби по показател „обща алфа активност“ превишават контролното ниво.
 За съдържание на бромати в питейна вода са изследвани в ЛИК при РЗИ-Варна 28 проби. Всички съответстват на нормата.
Общо процентът на стандартност на изследванията на водата в Бургаски регион от водопроводната мрежа на населените места е 83,08% (през 2019г. – 82,9% , през 2018г. - 74,36%). 
Взети са 31 проби за анализ по показателите на постоянния мониторинг (група А) от необработени (сурови) води – от самите водоизточници или от водоеми, от които 14 не отговарят на нормативните изисквания. От язовирите за питейно-битово водоснабдяване за мониторинг по микробиологични показатели са взети 56 проби, от тях 48 съвместно с БДЧР-Варна. Всички съответстват на Наредба №12 от 18 юни 2002г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване.
През годината беше обявено режимно водоподаване в следните населени места на Бургаска област: с. Раклица, с. Екзарх Антимово, с. Хаджиите, с. Железник, с. Сърнево, с. Черково, с. Детелина и с. Венец Община Карнобат, с. Вълчин, с. Садово, с. Есен, с. Велислав, с. Ведрово и с. Костен Община Сунгурларе, с. Козичино Община Поморие, с. Долно Ябълково, с. Вълчаново, с. Бистрец,  с. Радойново, с. Момина църква, с. Зорница и с. Голямо Буково, Община Средец. Към началото на 2021г. населените места с режимно водоподаване са: с. Раклица, с. Екзарх Антимово, с. Хаджиите, с. Железник, с. Сърнево, с. Черково, с. Детелина и с. Венец Община Карнобат, с. Долно Ябълково, Община Средец. В другите населени места, режимното водоснабдяване е отменено.
За отчетния период са издадени общо 90 предписания, от които: 34 предписания на централното водоснабдяване връчени на „В и К“ ЕАД за извършване на качествена дезинфекция на питейната вода и привеждане в норми на определени показатели; 54 предписания за 54 обекта на водоснабдителни съоръжения на „В и К“ ЕАД за ремонт и възстановителни работи по съоръженията и спазване на хигиенните изисквания в СОЗ на водоизточниците и 2 предписания за вписване на обекти в риегистъра на обектите с обществено предназначение воден от РЗИ-Бургас. 

От проведените анализи са установени следните проблеми в качеството на питейните води на територията на Бургаска област:
· Несъответствия по микробиологичните показатели 

Най–честите отклонения са в по-малки населени места, с малки водоснабдителни системи, без пречиствателни станции и с дезинфекция на водата ръчно; в зони на водоснабдяване, с водочерпене под 10 куб.м. на денонощие; на места се извършваха ремонтни дейности по водопроводната мрежа; наличие на стари и лесно авариращи водопроводни мрежи в малките населени места.
· Отклонения по показател „нитрати”

През годината целенасочено са изследвани 21 населени места (22 зони на водоснабдяване) с трайни отклонения по показател „нитрати”. От 47 проби (28 по показателите на постоянния мониторинг (група А) и 19 по показателите на периодичния мониторинг (група Б), взети от централни водоизточници с трайно отклонение по показател „нитрати”, 27 са със стойности под 50 mg/l, останалите 20 са със завишени стойности от 50,8 mg/l (с. Жисосвят) до 98,5 mg/l (с. Ливада). 

Насочения мониторинг по този показател ще продължи в определените по списък населени места, в които се подава вода с трайно отклонение. За същите до момента няма представени разрешения от МЗ за ползване на вода с отклонение. 
В четири населени места (с. Железник, с. Драганци, с. Суходол и с. Деветинци), извън списъка с населени места, в които се подава вода с трайно отклонение по показател нитрати са установени наднормени стойности от 50,4 mg/l до 52,5 mg/l. 

Най-често замърсяването с нитрати се среща във водите на плитки подземни водоизточници, разположени в местности с обработваеми земеделски земи или в близост до населени места и черпещи вода от незащитени водоносни хоризонти. Основната причина за повишаване на този показател е неправилното използване на азотни минерални торове, неправилната земеделска и животновъдна практика.

· Отклонения по показател „флуориди”:

В две населени места  са установени по-високи стойности от 1,5 mg/l по показател „флуориди”: с. Есен (2 изследвани проби) – 9,0 mg/l; 5,5 mg/l и с. Желязово 1,85 mg/l. В с. Есен, Община Сунгурларе, водата е изцяло от един водоизточник с много високо съдържание на флуориди. 
При продължителна консумация на вода с наднормено съдържание на флуор е възможно да се развие заболяването зъбна флуороза, при което флуора се натрупва в зъбите, променя цвета им, уврежда техния емайл, което ги прави чупливи и ронливи. Особено уязвими са кърмачетата и малките деца. При много дълъг период на експозиция на високи нива на флуор, чрез питейната вода може да се развие и скелетна флуороза със засягане на цялата костна система и паренхимните органи. 

· Отклонение по показател „бор“

В с. Есен в две проби е установено несъответствие по показател „бор“ – 1,55 mg/l, като към момента не е установена причината за това. Наблюдава се трайно отклонение по този показател. 

„ВиК“ ЕАД гр. Бургас в качеството си на ВиК оператор ще извърши проучване на водоизточник намиращ се в района по отношение на стойностите по показател флуор и бор. 
· Отклонение по показатели „калций” и „магнезий“:
По показател „калций“ в /19/ деветнадесет проби от 15 населени места са установени наднормени стойности: с. Грозден – 170,0 mg/l; с. Скалак в три проби – 154,7 mg/l; 154,8 mg/l; 161,6 mg/l; с. Младежко – 167,6 mg/l; с. Зорница – 163,0 mg/l;  с. Бяла вода – 158,8 mg/l, с. Трояново в три проби – 174,0 mg/l; 176,0 mg/l и 176,4 mg/l; Присад – 156,4 mg/l; с. Индже войвода - 172,4 mg/l; с. Вършило – 165,4 mg/l; с. Желязово – 160,4 mg/l; с. Смолник – 154,8 mg/l; с. Завет – 150,8 mg/l; с. Радойново – 151,2 mg/l; с. Близнак – 15564 mg/l и с. Деветак – 179,6 mg/l.

По показател „магнезий“ в една проба е установено наднормена стойност: с. Ливада – 110,9 mg/l;
Тези показатели участват в определянето на твърдостта на водата, като същата е над нормата само в с. Ливада – 15,2 mg(Sum)qv/l.
· Отклонение по показател „желязо“

В 13 /тринадесет/ проби от 7 населени места бяха установени стойности по показател „желязо“ над максималните в граници от 207µg/l до 414 µg/l, при норма 200 µg/l (гр. Средец и с. Драчево, Община Средец; с. Синеморец, с. Варвара и с. Фазаново, Община Царево и с. Деветинци, Община Карнобат). Издадени са четири предписания на ВиК оператора за провеждане на задължителни хигиенни мерки. Водоснабдителното дружество е предприело мерки по прочистване и ремонт на аварирали участъци. При контролно пробонабиране не са установени отклонения по показател „желязо“. Несъответствието по показателя в с. Деветинци е установено в края на 2019г. и ще бъде проконтролирано през 2021г.
· Отклонение по показател „фосфати“

В девет проби от пет населени места  е установено несъответствие по показател „фосфати“: с. Кондолово (три проби) – 2,6 mg/l и 2,7 mg/l; с. Русокастро (две проби) – 0,91 mg/l и 0,93 mg/l; с. Трояново – 0,53 mg/l; с. Церковски и с. Деветинци, които са в една зона на водоснабдяване – 0,56 mg/l и 0,62 mg/l. В с. Кондолово и с. Русокастро се наблюдава трайно отклонение по този показател. Наблюдението му ще продължи през 2021г.
· Отклонения по органолептични показатели (цвят, мирис, вкус, мътност)

През годината се установиха 65 нестандартни проби (цвят, вкус и мътност) от малки зони на водоснабдяване, в населени места със стара и амортизирана водопроводна мрежа, взети в дъждовно време, както и след извършени ремонтни дейности. Те са показателни за наличието на стари и амортизирани водопроводни мрежи на населените места.
· Отклонение по показател „активна реакция“

По показател „активна реакция“ в седем проби от четири населени места са установени наднормени стойности – от 9,6 до 10,0 pH единици в с. Детелина, с. Крушово, с. Аспарухово и с. Трояново (зона 25-26). Установеното не създава риск за здравето на консуматорите, при условие, че няма отклонения по други показатели.

· Отклонение по радиологичен показател „обща алфа активност“

През годината в осем населени места е установено превишение на контролното ниво по показател „обща алфа активност“:

1. с. Суходол – установено 0,29±0,04 Bq/l;
Със становище от 2019г. началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. От мониторинга извършен през 2020г. от „ВиК“ ЕАД гр. Бургас, е установено 0,14 Bq/l. През 2021г. ще продължи мониторинга по показателя.

2. с. Вълчаново – установено 0,16±0,03 Bq/l;

Със становище началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. През 2021г. ще се извърши проследяване на показателя.

3. с. Огнен – установено 0,15±0,03 Bq/l;

Със становище началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. През 2021г. ще се извърши проследяване на показателя.

4. с. Присад – установено 0,13±0,02 Bq/l и 0,27±0,04 Bq/ l;

Със становище от 2019г. началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. През 2021г. ще се извърши проследяване на показателя.

5. с. Вресово – установено 0,13±0,02 Bq/l;

Със становище началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. През 2021г. ще се извърши проследяване на показателя.

6. с. Кубадин – установено 0,17±0,03 Bq/l и 0,09±0,02 Bq/l.

Със становище от 2019г. началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. Пробата изпитвана през есенния сезон на 2020г.  е под контролното ниво за показателя.

7. с. Проход – установено 0,16±0,03 Bq/l;  0,01Bq/l и 0,09±0,02 Bq/l;

Със становище от 2019г. началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва ежегодно през различни годишни сезони. Пробите изпитвани през есенния сезон на 2020г. от водовземните съоръжения са под контролното ниво за показателя.

8. с. Чукарка – установено 0,21±0,04 Bq/l;  0,02±0,01 Bq/l и 0,02±0,01 Bq/l;

Със становище от 2019г. началник отдел РК при Дирекция ОЗ е препоръчал да се учести мониторинга по показател „обща алфа-активност“, като пробонабиране се извършва през пролет, лято и есен на 2020г.. Пробите изпитвани през летния и есенния сезон на 2020г. са под контролното ниво за показателя.

Резултатите от изпитванията по показатели „обща бета активност“ и „естествен уран“ на пробите от всички горецитирани населени места, изследвани в РЗИ-Бургас и в Изпитвателната лаборатория към Институт по почвознание, агротехнологии и защита на растенията „Н. Пушкаров“, не показват превишение на контролното ниво и максималната стойност, съгласно Наредба №9. 

Поради констатирани несъответствия на качествата на водата, предназначена за питейно-битови цели по показатели „обща алфа-активност“ и „естествен уран“, през 2017г. е издадена Заповед за спиране на дейност със значение за здравето на човека – използването на вода за питейно-битови цели, чрез водоснабдителната мрежа на с. Синьо Камене, Община Средец. След постъпили жалби и декларации от жителите на населеното място в Министерство на здравеопазването, чрез администрацията на Министерски съвет е изготвено становище за здравно-радиационния риск за населението на с. Синьо Камене, Община Средец, от използване на водата, подавана във водопроводната мрежа на населеното място, която е показала несъответствие с изискванията на Наредба №9 от от 16 март 2001г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели по радиологични показатели и оценка на епидемиологичния риск за населението от липса на вода за хигиенни и битови цели, със заключение, че водата може да се използва само за битови цели, като изрично се забрани използването ú за питейни нужди и приготвяне на храни, включително и влагането в хранителни продукти.

Със заповед на Директора на РЗИ-Бургас № РД 22-62/19.10.2018г. е възстановена временно дейността, спряна със Заповед № РД 22-16/26.06.2017г., като разрешава подаването на вода, чрез водоснабдителната мрежа за населението на с. Синьо Камене, Община Средец, която да се използва само и единствено за битови цели и категорично забранява използването на водата за питейни нужди. За питейни нужди ВиК оператора осигурява вода, чрез водоноска.

През годината беше съгласувана програмата за мониторинг на питейната вода, изготвена от ВиК ЕАД, гр. Бургас. Броят на пробите беше променен, съобразно изразходваното водно количество за питейно-битови цели през предходната година.
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